

# 上海竞技体育可持续发展之路： 职业化？还是大众化？

缪 佳

**摘要：**上海社会与经济的快速发展，为竞技体育带来了巨大发展空间，同时也带来了新的挑战。对金牌的过度追求、新型的运动员培养体系尚不完善、后备人才问题逐步成为制约上海竞技体育职业化发展的重要因素。如何处理好两大矛盾——“竞技体育职业化与金牌的矛盾”以及“竞技体育职业化与专业化的矛盾”成为上海竞技体育职业化进程的难点。上海竞技体育的可持续发展须有所为有所不为：竞技体育必须建立在大众体育的基础上，只有大众喜欢的项目，才能真正实现市场化、职业化；竞技体育的源泉是青少年体育，需花大力气去培养青少年参与体育的兴趣。竞技体育不能忽略大众体育和青少年体育、不应无谓追求城市形象、不要盲目追赶世界职业体育发展的步伐。

**关键词：**上海；竞技体育；职业化；大众化

中图分类号：G80-05 文献标志码：A 文章编号：1006-1207(2013)06-0001-03

**Professionalization or Popularization : Study on the Sustainable Development Road for Shanghai Competitive Sports for the Third Time**

Miao Jia

(Shanghai University of Sports, Shanghai, 200438, China)

**Abstract:** The quick social and economic development in Shanghai has brought about tremendous development room for competitive sports and the new challenge as well. The main problems that restricting the professional development of the competitive sports in Shanghai are the over pursuit for gold medals, imperfect training system for new-type athletes and the insufficient reserved talents. How to deal with the two contradictions of the contradiction between the professionalization of competitive sports and the gold medals and the contradiction between the professionalization and specialization of competitive sports have become a difficult point for the professionalization process of Shanghai competitive sports. The sustainable development of Shanghai competitive sports must do something and refrain from doing other things. Competitive sports should be established on the basis of mass sports. Only the sports loved by the people can realize marketization and professionalization. The source of competitive sports is youth sports. We must try our best to cultivate young people's interest in sports. Competitive sports cannot neglect mass sports and youth sports. We should not pursue the image of the city blindly and should adjust our pace in catching up with the development of world professional sports.

**Key words:** Shanghai; competitive sports; professionalization; popularization

上海是中国经济的龙头也是中国城市发展的风向标，作为中国最先开展现代体育的城市，上海在中国体育事业发展上占有重要的地位。上海经济稳步提高，为上海竞技体育带来了巨大的发展空间，同时也带来了新的挑战。

长期以来，上海体育的发展一直以与上海城市的发展同步为目标，但上海城市的发展、现代化的生活，却让从事竞技体育的年轻人越来越少。近年来，上海为保全运会的名次，不得不从外省市引进大量的运动员，来充实上海竞技体育后备人才。上海曾为之骄傲的两大明星（刘翔与姚明）以及所承办的一系列国际赛事，与如今恒大夺得“亚冠”冠军相比，似乎又有了失落感。由此，职业体育成了上海竞技体育发展的新一轮目标。

上海竞技体育职业化已有近 20 年的历史，但上海足球和篮球曾经的风光已不再，上海的职业体育到底应该如何发展？职业体育能不能带动上海竞技体育的发展、带动上

海的市场、带动青少年加入运动的行列？本文将对上海竞技体育职业化的现状、问题和发展路径进行分析和论述。

## 1 上海竞技体育职业化的现状与问题

### 1.1 上海竞技体育职业化的现状

20世纪90年代，中国足球职业化拉开中国体育改革的大幕。随后，篮球、排球、乒乓球、羽毛球、网球等项目相继尝试职业化。在全国职业化改革的大背景下，从1993年起，上海出现了以企业管理的办法管理运动队的职业俱乐部，如：海上世界乒乓球俱乐部、申花足球俱乐部、上海东方篮球俱乐部（2009年被姚明正式收购）、上海唐朝男子排球俱乐部等等。但上海这些俱乐部除足球和篮球外，都不能算真正的职业俱乐部，关于上海申花足球俱乐部和上海东方篮球俱乐部是不是职业俱乐部的性质也颇有争议。

收稿日期：2013-11-12

作者简介：缪佳，女，教授，博士生导师。主要研究方向：体育社会学。

作者单位：上海体育学院 体育休闲与艺术学院，上海 200438

特  
稿



在职业化初期，上海的球市一度很热闹。1995年，上海申花足球俱乐部不仅获得第一个甲A联赛冠军，而且涌现出了范志毅、谢晖、祁宏、吴承瑛等一批球星。近年来，上海申花足球俱乐部名次一直不佳，尽管在2011年引进外援阿内尔卡，他是创下中国足球史上年收入最多、名气最大的“两最”外援。阿内尔卡的年收入近9000万元人民币，但俱乐部在2012年赛季中获得第9名，阿内尔卡也随之而去，今年上海申花足球俱乐部获得联赛的第8名。

上海东方篮球俱乐部成立于1996年。在2001—2002赛季中，上海男篮荣获CBA联赛冠军。这是上海男篮建队以来第一次获得全国联赛冠军，并培养了姚明、刘炜等球星。2009年7月，姚明成为上海男篮的出资人，大家对此充满着期待。姚明在接手之初，也想将NBA式的管理运作模式带进中国的CBA联赛，但由于2010到2013赛季联赛成绩不佳，所以不得不做调整，并以该队史上最贵的年薪签下了火箭队的队友韦佛，希望上海男篮重新杀回前八，但中国的职业化远不是姚明想象的那样。

与此同时，上海的其他项目也实行着俱乐部比赛，但由于赞助商不同，俱乐部的名称一直在变换。而现在上海乒乓球、排球和网球名义上为俱乐部，但实际上则是赞助的形式，并不具备职业体育的性质。因此，上海竞技体育职业化程度不高。

## 1.2 上海竞技体育职业化的问题

上海乃至中国竞技体育的发展一直怀着强国的梦想，比较注重奥运会金牌、世界职业体育、重大赛事等世界冠军的光环，却鲜有想过光芒四射背后的问题是什么。

从1956—1980年中国错过了7届夏季奥运会和6届冬季奥运会，也错过了国际单项协会的冠军赛和锦标赛。这么多年和世界体育的隔绝，使中国失去了对世界体育发展的了解。从19世纪60年代，世界体育发展已经开始转向大众，发达国家在重视大众体育的过程中，难以顾暇竞技体育和奥运会金牌，早期在奥运会金牌榜首的国家，大都在金牌榜上名次下滑。原因在于他们虽渴望金牌，但在大众健身与金牌之间难以兼顾，而不得不放弃金牌的取向。

随着中国经济的发展，人民生活水平的提高，中国竞技体育的滞后问题日益显现。现代化的生活改变了年轻一代的活动方式，促使青少年体质和运动能力逐步下降。现代化生活让大城市的孩子有了更多的选择，从而导致愿意从事艰苦性、高风险和成才率低的竞技体育的孩子越来越少，竞技体育后继无人。上海的一、二、三线后备人才都告急，竞技体育的可持续发展面临严峻挑战。

上海希望通过发展职业体育来缓解后备人才之急。但事实上，上海职业体育本身是在“不播种只摘果”的情况下发展起来的，上海体育职业化一开始就是由专业体育转变而来。上海申花俱乐部和上海东方篮球俱乐部的运动员都依赖着体工队和原有三级训练网培养的，并没有自己的后备人才队伍。因而，上海竞技体育后备人才不足直接影响着上海职业体育的发展。

中国竞技体育在近30年的快速发展中，一直在高强度使用人才而缺乏强有力手段去培养后备人才。随着中国社会的变迁、三级训练网的萎缩、新型的运动员培养体系

只见雷声未见雨声，同样后备人才问题逐步成为制约上海竞技体育职业化发展的重要因素。因此，中国追逐体育目标不改变，竞技体育就仍面临着可持续发展的难题。

## 2 上海竞技体育职业化进程的难点

### 2.1 竞技体育职业化与金牌的矛盾

从20世纪90年代起，中国确立了体育体制改革思路，即实现由计划经济体制下的体育体制向与社会主义市场经济体制相适应的体育体制转变，逐步建立符合现代体育运动发展规律、通过国家调控并依托社会、充满生机与活力的体育体制和良性循环的运行机制。这一改革的目的就是要让竞技体育不仅为国争光，还要为国赢利。

20世纪90年代，以中国足球为首的职业化尝试拉开中国体育改革的大幕。但中国职业化的项目正好与奥运会金牌项目不一致，能进入职业化项目的是中国的三大球，特别是足球和篮球，但这些项目历来都与奥运会奖牌无缘。而跳水及举重等奥运会金牌扎堆，如中国的金牌梦之队跳水队在历届奥运会上共获得33枚金牌，尽管近期通过一些电视节目宣传，却仍难以推进职业化。

在市场化的今天，职业运动员和专业运动员收入差距很大，中国的金牌运动员收入比不上职业运动员。在2013年福布斯公布的中国运动员收入排名中，排名第一位的是非奥运会金牌的李娜，她在2012年中国体坛财富榜上也排第一。李娜在世界的影响力不用多言，但在中国体坛财富榜上有4名足球运动员的收入超过跳水运动员、3届奥运会金牌得主吴敏霞，还有1名足球运动员收入和她相同，在32名上财富榜的运动员中，足球有10人，跳水只有2人。上海挣得最多的运动员不是奥运会冠军，而是从没有拿过重大比赛金牌的姚明。因此，争光和赢利似乎在中国不成正比。

这次恒大夺得“亚冠”冠军似乎要比许多奥运会项目影响大。中国有影响力的运动员李娜、姚明都不是奥运会冠军，而我们有一些项目的奥运会冠军，却不为大多数人所熟知，可见影响力和奥运会金牌不成正比。而中国有影响力的奥运会冠军，也集中在少数项目上，且和中国奥运会金牌的阴盛阳衰相反。在30年奥运会金牌榜上女运动员要比男运动员多，但有影响力的奥运会金牌运动员都是男运动员（如刘翔、孙杨、林丹）。如何看待奥运会金牌和影响力？如何协调职业体育和金牌运动员收入？这是上海竞技体育职业化进程中要面对的问题。

### 2.2 竞技体育职业化与专业化的矛盾

上海目前的职业俱乐部除足球和篮球相对职业化，其他还算不上真正的职业体育。和世界职业体育相比，上海申花俱乐部和上海东方篮球俱乐部都是在专业体育的基础上、在举国体制下转变而来的，因此，人们对市场制度、对后备队伍的重要性缺乏充分的认识。

1994年，足球的职业联赛消费的是举国体制下三级训练网培养的运动员，投资者不需要花费培养后备人才的成本而投入职业体育。得益于这样的市场，足球运动员很快成了体育界的富人。上海曾办起了许多足球学校，2000年在上海足协注册的各类足球学校有15所，球员有3300多

人。很多家长送孩子去踢球当作投资，但是当球市一旦不好足球学校马上萎缩。而且在俱乐部赢利的初期乃至很长时期，上海申花俱乐部的运动员仍旧挂在体工队，他们享受的是职业队的工资和专业队的保障，所以上海职业体育从一开始就没有忧患意识，有的只是赢利目标。

职业运动员和专业运动员本是两个概念，但由于中国特殊的原因，中国的职业体育一开始就和专业体育混在一起，职业体育依靠的是专业体育。正是这样的历史，以至于中国职业体育发展近20年，但对职业体育和专业体育的界限始终没有划清。

对职业运动员而言，体育是产业，赛场则是市场。而对专业运动员而言体育是事业，赛场则是“战场”。如果职业运动员把赛场当作“战场”，把比赛看作是政绩那就等于没有了市场。这次恒大夺得“亚冠”冠军，虽然很多球迷都将其认为是中国男足难得可贵的历史性突破，但当运动员披上中国国旗的瞬间，总感觉和奥运赛场上场景有所不同，毕竟场上的主教练和主力队员都是外援。因此，对于职业体育来说，国家和民族的排他性是要淡化的，否则职业俱乐部就不应该引进外援。

目前中国的职业体育和专业体育在管理上也有些混淆，一方面，政府对专业体育管理的习惯性，时不时把职业体育当作专业体育，总不忍心让职业体育按市场发展规律自生自灭。另一方面，职业体育的本身也想依赖政府，赢利时不希望政府插手，出问题时就要靠政府，根本没想过要“断奶”独立成长。所以，竞技体育职业化和专业化的矛盾将会影响上海职业体育的发展。

### 3 上海竞技体育职业化发展路径探索

#### 3.1 上海竞技体育职业化的基础条件

中国的竞技体育用了30年时间，一跃成为奥运会金牌榜的榜主，却在职业体育20年发展中波澜起伏，上海到底应该如何推进竞技体育的职业化？

首先，要明确竞技体育职业化目的。近几十年来，中国的经济快速发展带来的生活方式改变，让学生的体质日益下降，而竞技体育的显著成就又让大众体育问题日益突出。和竞技体育发展成绩相比，大众体育要艰巨得多，所以各国政府才会不遗余力发展大众体育。上海竞技体育职业化不能一意孤行，继续拉开与大众体育的差距，把竞技体育职业化当作奥运会战略，去攀登世界体育另一个高峰。

其次，要充分认识职业体育性质，职业体育就是把从事的运动项目作为一项职业，通过从事的运动项目从市场中获得收入来维持自身的生存与发展并创造更多价值。中国是近30年在夏季奥运会金牌榜上进步最快的国家，也是在竞技体育上政府投资最多的国家。竞技体育职业化根本目的是要改变国家投入竞技体育的方式，逐步把竞技体育交给市场。职业体育必须建立在大众的基础上，只有大众喜欢的项目，才能真正实现市场化，从而实现真正意义上的职业化。

第三，要理性估价重大赛事对城市的影响力。随着世界经济发展的转向，中国及上海举办赛事的机会将会越来越多，上海不仅要看赛事的知名度，更要计算知名度代价。近年来，反对举办奥运会的国家也开始增多。日本民众抗

议政府不把重点放在灾后重建工作，而举办2020年夏季奥运会。巴西民众在获得世界杯和奥运会两大著名赛事后，因影响民众的生活，而爆发了示威游行，重大赛事对举办国的压力又一次提醒我们，举办赛事要量力而行。

第四，要把竞技体育职业化建立在大众化的基础之上。近年来上海大抓全民健身运动，举办了市民运动会、市民体育大联赛、优化完善30 min体育生活圈等，这些工作虽然没有竞技体育那么引人注目，但利国利民、惠及民众。上海要改变竞技体育的困境，就要让竞技体育服务于大众健身，让竞技体育更好地引领和推动大众体育的发展，鼓励年轻一代走向运动场，在普及大众体育的基础上，推进上海竞技体育职业化的发展。

#### 3.2 上海竞技体育职业化未来发展思考

上海的体育发展有自己的历史轨迹和辉煌成就，从国际化大都市出发，上海的竞技体育发展要有更高、更远的目标。

第一、上海竞技体育职业化不仅要仰望星空，更要脚踏实地。世界竞技体育职业化的发展原本是以竞技的方式、明星的力量带领和引导青少年参加体育运动，培养身心健康、德智体全面发展的合格人才。但随着现代竞技体育的商业化和职业化，让竞技体育和大众体育逐渐分离。上海在仰望奥运、职业体育辉煌时，不能忽略大众体育和青少年体育，要把职业化建立在大众体育和鼓励更多青少年参加体育运动的基础上。

第二，上海竞技体育不应无谓追求城市形象。竞技体育的实力、职业化程度不是衡量国际化大都市的标准。何谓“英雄不问出处”，没有人很在乎著名运动员出自哪个城市。新中国成立后，上海在全运会上的实力从来都不是最强的，但上海仍然是国际化的直辖市。即使有一天姚明和刘翔退出人们视线，也不会影响上海国际化大都市形象，竞技体育的发展和职业化有其自身的规律，城市的形象不是“高度”和“速度”，而是历史的深度、发展的广度以及城市的文明度。

第三，要化大力去培养青少年参与体育的兴趣。上海城市的发展让越来越多的青少年很少参加体育运动，因此，在上海长大的孩子常常被埋怨怕艰苦、不肯运动。其实，在现代化进程中怕艰苦的仅仅是孩子吗？试问上海为什么要引进运动员？在为上海竞技体育发展贡献的背后，是不是也怕艰苦呢？因为引进运动员要比培养大城市孩子成为运动员更容易。所以，上海目前首先要化大力气去解决现代孩子参加运动的难题。

第四，不要盲目追赶世界职业体育发展的步伐。职业体育在世界上已经有150年的历史，由于社会文化历史的不同，中国很难在总结他们经验的基础上，让中国的职业体育在短期内迅速跟上世界职业体育的脚步。上海竞技体育职业化必须要探究的是世界职业体育发展的意义。职业体育追求的是卓越与完美、忠诚与热爱、自信与快乐、责任与道德、魅力与技术，胜得伟大，输得光荣。因而，上海竞技体育真正职业化的路途其实还很遥远。

路漫漫其修远兮，上海竞技体育可持续发展之路，吾将上下而求索。

(下转第7页)



### 参考文献:

- [1] 刘鹏.全国体育局长会议——刘鹏报告22次提“改革”[EB/OL].  
<http://sports.cn.yahoo.com/t/ypen/20121227/1515967.html>, 2012-12-27.
- [2] 易剑东.关于体育体制的问答 [EB/OL]. <http://user.qzone.qq.com/622008260#!app=2&via=QZ>. HashRefresh&pos=1345948023, 2012-08-26.
- [3] 胡小明.中国体育改革的突破口——打开转变发展方式的制度性瓶颈[J].体育与科学,2013,34(1):20,26,27.
- [4] 董红刚,方新普,黄文仁等.结构紧张:体育利益均衡的一个内在焦虑[J].武汉体育学院学报,2012,46(9):12-15+24.
- [5] 易剑东.中国体育发展战略亟待转型[EB/OL].[2013-01-13].<http://user.qzone.qq.com/622008260#!app=2&via=QZ>.
- [6] 邹东涛.经济中国之制度经济学与中国[M].北京:中国经济出版社,2004.1:225;221.
- [7] 孙立平.建立以公平正义为核心的革新共识[N].南方周末.2012-03-08.
- [8] 田雨普.新中国60年体育发展战略重点的转移的回眸与思索[J].体育科学,2010,30(1):3-9.
- [9] 易剑东.中国体育体制改革的逻辑基点与价值取向[J].体育学刊,2011,18(1):14-25.
- [10] 董红刚,易剑东.卖方缺位:大型体育场馆困境的逻辑起点[J].天津体育学院学报,2012,27(5):378-381.
- [11] 董红刚,方新普,黄文仁.实现体育利益均衡的条件:基于制度供给与制度需求的分析[J].上海体育学院学报,2011,35(6):10-12.

(责任编辑: 孙胜男)

(上接第3页)

### 参考文献:

- [1] 上海体育志编委.上海体育志[M].上海:上海社会科学院出版社, 1996
- [2] 上海申花足球俱乐部[EB/OL].[http://www.shenhufc.com.cn/team\\_history.php](http://www.shenhufc.com.cn/team_history.php)2013-10-20.
- [3] 林本剑.中国足球史上年薪最多、名气最大的外援[EB/OL].  
<http://news.enorth.com.cn/system/2011/12/13/008307246.shtml>.2013-10-18.
- [4] 上海东方大鲨鱼篮球俱乐部 [EB/OL]. <http://www.shanghaisharks.cn/clubinfo.aspx>.2013-10-20.
- [5] 顾力华.无大牌如何满足球迷[EB/OL]. <http://sports.sina.com.cn/cba/2013-11-08/08006873887.shtml>.2013-10-21
- [6] 张晓义,张辉. 新中国参加赫尔辛基奥运会始末——熊斗寅先生访谈录[J].体育学刊,2008,11:1-3.

- [7] 体坛周报.2012中国体坛财富榜[EB/OL].<http://sports.qq.com/a/20121226/000082.htm>
- [8] 东方体育.上海足球学校调查[EB/OL].<http://sports.eastday.com/eastday/sports/node72135/node72419/node78429/node78430/node78434/u1a2460493.html>2013-10-21
- [9] 王年华.金钱砸出来的世界杯[J].南方人物周刊,2010 (23) 68-69
- [10] 东方体育网.日本民众冒雨游行抗议举办2020东京奥运会[EB/OL].[http://sports.eastday.com/2012hdgqtj/20131022\\_2/index.html](http://sports.eastday.com/2012hdgqtj/20131022_2/index.html).2013-10-24.
- [11] 李建国.巴西民众示威游行对我国举办大型体育赛事决策的启示[J].体育科研2013,(5):5-8.
- [12] 陈锡尧.举办大型体育赛事的政府决策与公众参与——基于巴西百万民众举行示威活动的思考[J].体育科研,2013,(5):1-4.

(责任编辑: 孙胜男)